

Рождение и историческое развитие шиитской государственно-правовой концепции: от Праведного Халифата до «веляят-э факих»

Научный руководитель – Рыжкова Екатерина Александровна

Свистунов Андрей Андреевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный институт международных отношений,

Международно-правовой факультет, Москва, Россия

E-mail: svistunov8167@mail.ru

В 1979 году в Иране под руководством аятоллы Рухоллы Мусави Хомейни произошла Исламская революция, приведшая к падению режима шаха Мухаммада Резы Пехлеви, упразднению монархии и образованию на территории Ирана нового государства. События 1978-1979 годов стали революцией не только в политическом смысле: значительным изменениям подверглась и традиционная государственно-правовая доктрина шиитского течения Ислама, развитие которой, вместе с сохранением ее основы, заключающейся в наследовании власти членами Ахль аль-Бейт [8], продолжается почти полторы тысячи лет, со времен Праведного Халифата [2] и первой фитны [6]. Появившись на свет в качестве убеждения сторонников имама Али [4], получив новый импульс в исследованиях усулитов [1], теперь она существует в виде Исламской Республики, согласно переосмыслению учения "веляят-э факих" [10]. Некоторые исследователи считают такую концепцию наиболее эффективной формой реализации идеи исламского государства [3], другие же настроены критически [7].

Сегодня Исламская Республика Иран, с точки зрения структуры государственной власти, - уникальное и беспрецедентное явление, при создании которого иранский народ опирался преимущественно на собственный исторический опыт, в то же время нельзя упускать из внимания и некоторые институты, появившиеся в результате рецепции западно-европейских моделей. Такой специфический симбиоз традиционных исламских и светских (насколько это понятие может быть применимо к Ирану) институтов государственной власти был в полной мере отражен в лозунге «Ни Запад, ни Восток, только Исламская революция!». Вместе с тем и исламская традиция Ирана не является статичным элементом, она претерпела множество изменений и продолжает свое развитие. В этом контексте особое значение приобретает необходимость осветить и осмыслить историю становления и развития данной государственно-правовой концепции от предпосылок ее возникновения до опыта создания Исламской Республики как цитадели шиитского мира, которая признается иснашаритским большинством как единственно легитимное государство на Земле [9], исламское государство [5].

Источники и литература

- 1) Бакир ас-Садр, Мухаммад. История 'Илм Аль-Усул; пер. А. Ежовой. – М.: Издательство «Исток»; 2009. - 144 с.
- 2) Большаков О.Г. Рождение и развитие Ислама и мусульманской империи (VII – VIII вв.) – М.: Русский фонд содействия образованию и науке, 2016. – 672 с.
- 3) Велаяти, 'Али Акбар. Исламская культура и цивилизация, пер. [с фарси] Д.А. Бибаев. – М.: Феория, 2011. 320 стр.
- 4) Милославский Г.В. Ислам: Энциклопедический словарь / Коллектив авторов. — М.: «Наука» Главная редакция восточной литературы, 1991. – 315 с.

- 5) Пашков Р.В. Монография: Исламское политико-правовое учение. Москва, 2015. 174 стр.
- 6) Рахман Х.У. Хронология Исламской истории: 570 – 1000 гг. от Р. Х. – Нижний Новгород. ГИПП «Нижполиграф». 2000. 244 стр.
- 7) Сидоров Х. Инверсии цивилизаций Ислама. Шиитский проект. http://www.harunsidorov.info/2015/03/blog-post_19.html
- 8) Табатабаи, Мухаммад Хусейн. Шиизм в Исламе. Всемирная ассамблея «Ахль-аль-Бейт», Кум (Иран), 84 стр.
- 9) Фейрахи Давуд. Политическая система и государство в Исламе. – М.: Научная книга, 2013. – 128 с.
- 10) Хомейни, Рухолла Мусави. Исламское правление (правление факиха). Институт по сбору и изданию трудов имама Хомейни (мир ему!), отдел международных связей, под ред. Н. Мамед-заде. Тегеран, 2006. 81 стр.